



Зубаиров Рашит Шараязданович родился 10 июля 1911 года в семье крестьянина середняка в деревне Новая Татарская Киреметь Кривозерский волости Чистопольского уезда Казанской губернии. До 1925 года учился в начальной школе и находился на иждивении отца. В 1925 году скончался отец Зубаиров Шараяздан Зубаиров. В 1927 году окончил двухгодичные курсы Аксубаевской Профтехнической школы и в этом же году поступил Чистопольское педагогическое училище. Несмотря на все трудности учёбы вдали от дома в 1929 году окончил два курса педучилища и начал работать учителем. До конца проручиться довелось только через

некоторое время, к 11 июня 1941 года, заочно.

С 1 сентября 1929 года был назначен в Сталинскую начальную школу (Старомокшинский сельский совет) учителем начальных классов и заведующим школы, где проработал по 1 сентября 1930 года.

С 1 сентября 1930 года по 1 сентября 1931 года учитель и заведующий начальной школы в деревне Татарская Караса.

После был назначен инспектором Аксубаевского РОНО, где проработал до 1 сентября 1932 года.

В этом же году женился на Миннегуловой Сарвари Насыбулловне, 1912 года рождения.

С 1 сентября 1932 года учитель и заведующий Индустриальной начальной школы откуда 23 октября 1933 года был призван в Красную Армию.

Там же получил известие о рождении дочери- Гульнар.

Окончил полковую школу в городе Доцан ДВК и до 15 ноября 1935 года отслужил в звании командира отделения зенитно-пулевого взвода 171 Стрелкового полка 71 Стрелковой дивизии.

После окончания срока службы вернулся на свою прежнюю работу, с 23 ноября 1935 по

26 июня 1941 года проработал учителем Новокиреметской начальной школы. В 1938 году родилась вторая дочь- Алсу. Во время работы прошел курсы усовершенствования командного состава с 20 июня 1939 по 20 сентября 1939 года, где принял присягу. И в этот же период был призван в Красную Армию в ходе советско-финской войны (с 18.02.1940 по 18.10.1940) командиром зенитно-пулевого взвода 224 Стрелкового полка Приволжского военного округа, хотя в боевых действиях не участвовал. Он служил в учебной части на станции Инза Ульяновской области и готовил солдат.



С июня 1941 года жизнь Зубаирова Рашита круто изменилась, как и у всех советских людей в этот год. Мобилизованный в Красную Армию, он с 26 июня 1941 года командир зенитно- пулеметного взвода в составе 9 Запасного стрелкового полка 50 армии Западного фронта. 13 октября 1941 г. в боях под городом Брянском получил легкую контузию. Был переведен командиром саперной роты в составе 787 Стрелкового полка 50 армии. 7 декабря 1941 года под городом Тула получил тяжелое ранение в кисть левой руки. Во время излечения по ранению находился в городе Богородск в военной части 2829 по 20 мая 1942 года. После лечения был переведен в резерв в

состав 30 Западной строительной бригады МВО, где с 16 августа 1942 года был назначен начальником отряда. 157 рабочая колонна, где работал отряд младшего лейтенанта Зубаирова Рашита 40 Управления Военно-полевых строительных работ находился на Воронежском фронте. В ноябре 1942 был отправлен в госпиталь на излечение по болезни, в военную часть 115 в город Тамбов. С 10 апреля 1943 по 30 августа 1946 года командир

трофейного взвода в составе 4 трофейной бригады 1-го Украинского фронта. В этот период (18 мая 1944 года) Рашит-ага был представлен за выполнение боевых задач к награде- ордену Красной Звезды. Последний год службы находился в городе- порте Штеттон на территории Германии, где со своим отделением занимался отправкой трофейных грузов в СССР.



После демобилизации возвратился в родную деревню, к семье. Продолжил свою деятельность на прежней работе- с 25 ноября 1946 учитель и заведующий Ново-татарской Киреметской начальной школы, который был переименован в семилетнюю с 1 сентября 1948 года. В этом же году родилась дочь Розалия. С сентября 1949 преподавал немецкий язык до 1953, пока в школу не пришли преподаватели с высшим образованием. После этого перевелся учителем в начальные классы. Получить высшее образование не было возможности: большая семья (к 1953 г. в семье Рашит-ага были 5 детей) и хозяйство требовало постоянного внимания. Дети росли, получали образование, но случилось несчастье- трагический погиб единственный сын- Асфан. До 1972 года, т.е. до выхода на пенсию, работал учителем начальных классов, но спокойно встретить старость не пришлось: поставленный диагноз-рак мозга унес его из жизни 11 апреля 1977 года. Для односельчан Рашит-ага остался в памяти как человек честный, справедливый, трудолюбивый и как требовательный, строгий учитель. Дети Рашит-ага построили свою жизнь по примеру отца, работали с людьми. Трое дочерей всю жизнь проработали учителями, одна дочь- медработник. И для внуков жизненный путь деда оказался примером, многие из них преподают. Их общий педагогический стаж -185 лет.

из
м.ч.ч.
10.5.44

Заградной лист

07099

1. Француз, им. и отчество - Зубаиров Рашид Шарифович
2. Звание - лейтенант в. должности и почт. командир взвода
3. батальона 4^{ой} французской стрелковой бригады
4. Год рождения - 1911
5. Национальность - татарин
6. Тарбийность - беспартийный
7. Участие в Гражданской войне, командующий боями действующими на стороне СССР и Отечественной войне (1941 года) - на западном фронте с 1941 г. на Варшавском фронте в 1942 году.
8. Участие в войне с Китаем в Отечественной войне - ранен и контужен
9. Служба в армии с 24.06.41
10. Капитан Р.В.В. Гражданско-Лисаковский, Татарстан МССР.
11. Ранен и контужен (за камуфляж) - не поощрялся
12. Повестьный домашний адрес: Новобавитово к. и.п.п. - д.м.п. и адрес его семьи.

Краткое конкретное изложение жизни бойца - казнь или ссылка.

Лейтенант Зубаиров Р.Ш. в 4^{ой} французской стрелковой бригаде с апреля месяца 1943 г. проявил себя отличным французским командиром на работах вост. фронта. Во время налетов бомбежки авиации на ст. Россия в июне месяце 1943 г. командирский разведывательный пост расстреляли замаскированные беспартийные и этия не допустили их уничтожения. Взвод лейтенанта Зубаирова неизменно перевыполнил производственные нормы: на погрузке беспартийные при дневной норме в сутки выполнили 10-11 вагонов; на сборе и погрузке м-талажила на машины при норме в 40 тонн, - выполнил 70-80 тонн; на вгрузке м-талажила при норме 3,5 погрузочных единиц, выполнил 6-7 погрузочных единиц; на производстве прицепов при норме в 25 вагонов, выполнил 35 вагонов. За хорошую работу лейтенант Зубаиров 70-ю раз премирован и имеет 70-тире выслугу лет. Как стрелковый офицер, образец личного поведения и чистоты выкладки призывов командирского батальона.

